



## ЧЕГО ИЩЕТ СТОЛТЕНБЕРГ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ?

Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг завершил турне по Южному Кавказу. С 17 по 19 марта он посетил Азербайджан и Грузию, затем -- Армению. Тот факт, что Столтенберг оставил свою работу и приехал на Южный Кавказ в эти неоднозначные дни, конечно, не случайность. В Армении много говорят о том, что главной целью было дальнейшее усиление нынешних прозападных тенденций николевских властей. Возможно, есть и такая задача, но определенно основная цель гораздо глобальнее.

мянутое «дальнейшее укрепление партнёрства» гораздо чётче прослеживалось в предшествовавшем визиту докладе НАТО, где говорится, что сотрудничество с Азербайджаном выгодно организации. Однако как отреагировал на эти «нетерпеливые ожидания» Столтенберга «опытный лис» Алиев? Он начал долго рассказывать, что «партнёрство между Азербайджаном и НАТО имеет долгую историю». В частности: «Азербайджан имеет военно-политический союз с Турцией, которая считается второй сухопутной державой и ведущим членом НАТО. Азербайджан строит свою армию по турецкой модели. Это означает стандарты НАТО». Смысл можно понять. Азербайджан практически является такой же частью НАТО, как и его «старший брат» Турция. Но не будем забывать, что Турция всегда смотрит на НАТО сквозь призму собственных интересов.

Таким образом, возможно, Столтенберг пытался уточнить: если НАТО предьявляет региональные амбиции на Южном Кавказе, то в какой степени оно может опираться прежде всего на Баку? Он даже начал петь Алиеву оды. «Я приветствую тот факт, что Азербайджан развивает все более прочные связи с членами НАТО, и что ваша страна играет все более важную роль в постав-

ках не только газа, но и, в будущем, электроэнергии в страны-члены НАТО в Европе». Ответ Алиева, пожалуй, был понятен: на них можно рассчитывать точно так же и таким же образом, как на Турцию. То есть, насколько конкретные предложения со стороны НАТО будут вписываться в сферу интересов Азербайджана?

В Грузии Столтенберг, похоже, тоже попытался понять, насколько надежна вестернизация Тбилиси. Но в Грузии была такая же картина: дружелюбные улыбки, стандартные заявления типа «мы хотим стать членом НАТО надолго». А за этими красивыми тостами четко понималось, что Тбилиси не хочет идти по пути прямой конфронтации с РФ, как бы Столтенберг ни пытался говорить об Абхазии и Южной Осетии. Грузия, во время Саакашвили, уже однажды заходила в эту реку, в результате российские танки оказались совсем рядом с Тбилиси. И теперь власти Грузии не хотят идти на такое же испытание. Тбилиси уже столкнулся с другими проблемами. Так, Абхазия хочет войти в Союзное государство России и Белоруссии, Южная Осетия хочет присоединиться к России. Другими словами, членство в НАТО обещает следующее. По примеру Белоруссии в Абхазии могут появиться «Искандеры» с ядерными боеголовками. И нынешняя грузино-осетинская граница станет грузино-российской.

В случае нынешнего ярко выраженного западничества властей Армении,

конечно, Столтенберг может надеяться в Армении на лучшие результаты. Однако его визит в Баку вызывает ряд вопросов в Ереване. Другими словами, НАТО, как и ЕС, в настоящее время рассматривает Азербайджан как важного газового партнера. И сколько в этой ситуации могут стоить его ожидаемые обещания по поводу безопасности? Понятно также, что такие «мелочи» не могут поколебать решимость властей Армении двигаться на запад - приказ остается приказом. Однако заметно, что такие приказы уже начали пугать. Например, такую мысль в Национальном Собрании высказал министр ИД Арарат Мирзоян. «Существуют огромные, я бы сказал, даже экзистенциальные угрозы для Армении. Есть международные игроки, которые заинтересованы в том, чтобы Армения прекратила свое существование...». Кого он имеет в виду? Мы сомневаемся, что Мирзоян скажет что-то подобное о США, ЕС или даже о Турции. Россия? Может быть, потому что для армянской нынешней власти, например, присоединение Армении к Союзному государству России-Белоруссии означает «уничтожение». В любом случае, страх в его словах явно чувствуется, возможно, власти понимают, насколько НАТО могло, например, Украине...

Таким образом, если Столтенберг приехал узнать, насколько реально НАТОизация региона, то трудно сказать, что он сможет уехать отсюда довольным. Проблема столь же сложна, как и планы Великобритании развязать большую региональную войну. Желание есть, но все понимают, что оно может обернуться саморазрушением, причём для некоторых региональных «лидеров» в личном плане. Соответственно, двойная игра продолжится до тех пор, пока не станет ясно, что будет после российских выборов и куда пойдет война на Украине.

К. САРГСЯН

### ■ ЛЮДИ, УДИВИВШИЕ НАС

## Добиваются прекращения вещания российских телеканалов, исходя из «государственных интересов Армении»

Удивил нас «постоянный клиент» нашей рубрики, депутат парламента от правящей партии ОВИК АГАЗАРЯН. Он заявил, что «наши партнеры по ОДКБ должны понимать, что у нас есть альтернатива». Все видели, что это за альтернатива: альтернатива передачи своей страны Азербайджану по частям, убийства своих солдат, превращения своего населения в беженцев. И эту «альтернативу» действительно видят не только партнеры по ОДКБ, но и весь мир. Они видят и удивляются, как армяне терпят предательские и нарушающие конституцию власти, в том числе самого Агазаряна.

ОВИК АГАЗАРЯН обладает удивительной способностью аргументировать: «Я как депутат Национального собрания, которого очень многие считают пророссийским политиком...». Прежде всего удивительно, что человек с интеллектуальными способностями Агазаряна является депутатом Национального Собрания, еще более удивительно, что он считает себя политиком, и, наконец, удивительно, что «очень много» таких, которые считают его пророссийским.

Неужели в Армении так много идиотов? Удивительно - если Агазарян пророссийский, то кто тогда антироссийский?

Нас продолжает удивлять НИКОЛ, который последним из лидеров стран СНГ поздравил Владимира Путина с победой на выборах. При чем тот же Никол одним из первых поздравил Эрдогана, победившего на президентских выборах Турции в прошлом году. Отсюда можно сделать вывод, что Турция гораздо ближе Николу, чем Россия. И с Турцией он планирует гораздо более активные процессы, чем с Россией.

Нас удивил недавно назначенный министр высокотехнологичной промышленности Мхитар Айрапетян, который намекнул, что добивается прекращения вещания российских телеканалов в Армении, исходя из «государственных интересов Армении». Удивительно, как правительство, ежемесячно сдающее армянские территории туркам, решает, в чем заключаются государственные интересы Армении? По мнению того же Айрапетяна, в эфире телевидения не должно быть оскорблений сим-



волов Армении и самого государства. С удивлением приходим к выводу, что символом Армении для николевцев является не Арарат, который они пытаются стереть с нашего герба, а Никол, который не оскорбляется, когда его называют «турок», однако его нежная душа сильно ранена критикой, звучащей на российском телевидении. Следует также отметить, что на российских каналах никогда не было оскорблений в адрес армянского государства, но Никол, вероятно, на удивление пытается походить на Людовика XIV и считает, что «государство - это я». Мания величия, однако...

Председатель партии «Всеармянская национальная государственность» Артур Варданян сказал нечто удивительное, говоря о митингах движения «Вместе». Он отметил, что в этих митингах в первых рядах участвуют СОВЕТНИКИ бывшего президента Арцаха Самвела ШАХРАМАНЯНА, которые получают от Никола очень высокие зарплаты. «Они проводят митинг, чтобы избавиться от властей, от которых кормятся?» - задается вопросом Артур Варданян. Действительно, как могут наемные работники Никола требовать отстранения Никола? Это очень удивительно.

Еще нас удивил тот самый председатель Совета Европы ШАРЛЬ МИШЕЛЬ. Этот персонаж заявил, что Европа должна перейти в режим «военной экономики» и если они не остановят Россию, то «мы будем следующими». Он поразительно похож на американского генерала, который выбросился из окна своего офиса в США с криками «русские идут».

ДЕМОКРАТИЯ США продолжает нас удивлять. Страна, считающая себя пионером свободы слова, приняла закон, согласно которому «ТИК ТОК» должна прекратить свое существование как китайская соцсеть в течение 180 дней после вступления закона в силу. В противном случае она будет запрещена в США. Настоящая причина столь «супердемократического» закона в том, что Трамп, оппонент нынешней администрации США, развернул очень активную предвыборную кампанию на «ТИК ТОК». И чтобы заткнуть рот своей оппозиции, власти США идут на самые удивительные шаги.

## «РЕСУРСЫ МОЛЧАНИЯ РОССИИ УЖЕ ИСТОЩИЛИСЬ, ЖДИТЕ АКТИВНЫХ ДЕЙСТВИЙ»

Республика Армения направила официальное письмо Российской Федерации по поводу вывода российских пограничников из аэропорта «Звартноц». Никол Пашинян прокомментировал это в ходе своей пресс-конференции, информацию о письме подтвердил также пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. Ссылаясь на вышеизложенное, мы побеседовали с директором Сетевого исследовательского института, руководителем аналитико-политического комитета движения «Сильная Армения с Россией. За новый Союз», политологом ГАГИКОМ АРУТЮНЯНОМ.

**Какие последствия это решение может иметь для Армении и вообще почему Армения ужесточает отношения с Россией?**

Очевидно, что политикой против России руководят хозяева этой так называемой власти, а они, как марионетки, выполняют все их приказы. В то же время все это доказывает, что хозяева этих марионеток на украинском фронте, англосаксы, а также их израильские друзья, находятся не в лучшем состоянии. Ситуация там совсем изменилась в том смысле, что она стала очень благоприятной для России и невыгодной для коллективного Запада. Поэтому Запад торопится, чтобы создать на Южном Кавказе предпосылки для определенной напряженности и открыть второй фронт. В этом контексте они с большей силой начали предпринимать антироссийские шаги. Как заявил представитель Совбеза, они выводят российских пограничников, чтобы сотрудники турецких, израильских, британских и еврейских спецслужб могли без проблем прибыть в Армению - это главная цель. Но все это таит в себе большие стратегические опасности для Армении, поскольку если обратить внимание на российскую прессу, то российская сторона сейчас уделяет много внимания цивилизационным аспектам, а их союзниками являются те, кто имеет с ними цивилизационные связи. И в этом смысле Армения очень важна для России. Еще в X веке через армянскую принцессу Анну русские приняли христианство как веру. И неудивительно, что Израэль Ори, посетив десятки европейских дворцов, нашел признание только в России, а Армения с 1827 года является союзником России. Формально Армения не была независимым государством, но это была независимая нация, мы развивали свою науку, образование, культуру, в то же время мы никогда не были слугами России. Мы были вполне полноправными союзниками. Следует вспомнить времена Отечественной войны, когда турки в 1942-43 годах готовили нападение на Советский Союз, по приказу Кремля в Армению было переброшено более 100 000 солдат, и турки забыли о вторжении в Армению. То же самое произошло во время армяно-азербайджанской войны, когда турки вновь собрали войска у нашей границы. Тогда прозвучало заявление главы



российского Генштаба о том, что «мы ответим на это со всей жесткостью», после чего турки отказались от своей идеи. Теперь эта преступная группировка, захватившая власть после «цветных революций», пытается отдалить Россию от Армении. Это самая большая стратегическая ошибка, это преступление по отношению к Армении. В то же время, судя по заявлениям Лаврова и других, Россия не уйдет отсюда так легко и тихо. Понятно, что власти Армении делают все, чтобы снизить рейтинг России, особенно после депопуляции Арцаха. Но и здесь правду надо говорить с чистой совестью, потому что у русских было намерение защитить Арцах, и более того, есть такой план, по которому они хотят перекрыть Арцах в государственное образование, подобное Южной Осетии. Но местные власти усажающим образом этому воспротивились, просто молчали. Мне кажется, что ресурсы молчания России уже исчерпаны, и в будущем мы также можем ожидать более активных и эффективных действий с их стороны ради спасения Армении. Теперь это не только вопрос существования Армении, это вопрос цивилизационного национального образа армянского народа, вопрос бытия армян как народа. Я надеюсь, что россияне могут и обязаны помочь, да, интересы есть, причем гораздо большие, чем о них иногда говорят.

**И все же, чего ожидать, покинут ли в ближайшем времени российские пограничники аэропорт «Звартноц», возможен ли также вывод российских войск с армяно-турецкой границы?**

Я надеюсь, что предварительные условия, которые выставляют россияне, хотя бы затормозят этот процесс. Конечно, логика происходящих шагов подсказывает, что сейчас последует попытка полностью отказаться от каких-либо пограничников, но это будет конец. Именно поэтому я говорю, что надеюсь, что конец не наступит и русские просто не уйдут.

**Господин Арутюнян, есть ли у армянской стороны столько ресурсов, чтобы заменить российских пограничников, или это целенаправленный план «открыть ворота» туркам?**

Второе, потому что очевидно, то, что мы видим, в каком состоянии наша армия, в сфере обороны все мысли лишь о смене униформы. Следовательно, мы не можем ставить какие-либо серьезные вопросы перед турками. Это программа капитуляции, реализуемая Пашиняном и его бандой.

С. АСАТЯН

## ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ (22 марта - 28 марта)

### События

**22 марта 1877 г.** - Еревану был присвоен статус города в Российской Империи.



### Люди

**23 марта 1923** - скончался **Ованес Тадевосович Туманян** (19 февраля 1869, село Дсех, Армения — 23 марта 1923, Москва, Россия)

— великий армянский поэт и писатель, общественный деятель. Национальный поэт Армении.



Согласно родовому преданию, род Туманянов происходит от ветви армянского княжеского рода Мамиконянов, правившей в средние века в селе Дсех (Лори). В Тифлисе создал литературный кружок «Вернатун», членом которого были видные армянские поэты, писатели, художники и композиторы.

В годы геноцида армян Туманян помогал беженцам из Западной Армении, за что был награжден народным званием «Поэт всех армян». После советизации Армении возглавлял Комитет помощи Армении. Туманян - автор лирических и прозаических произведений, переводов, литературно-критических и публицистических статей, поэм, сказок, баллад, «Четверостиший». Многие произведения Туманяна являются шедеврами армянской литературы.

Ованес Туманян был в дружеских отношениях со многими армянскими, грузинскими, русскими поэтами и писателями своего времени, переводил с нескольких языков (Пушкин, Байрон, Гёте).

Подчеркивая органичность связей с прогрессивными деятелями русской культуры, Туманян признавался: «Мы пришли и идем к великой России, к великому русскому народу, мы полюбили его и примкнули к нему... потому, что мы от нее видели все блага, с ней мы и связывали наши надежды, ей и служили, как

родные, во всех областях»....

Ованес Туманян был лично знаком со многими русскими поэтами и писателями, посещавшими Закавказье. В его доме гостили В. Брюсов, С. Городецкий, К. Бальмонт и другие...

Армянский поэт высоко оценил работу В. Брюсова над антологией «Поэзия Армении» и с чувством благодарности отмечал: «В дни, когда мы, изнемогая от бремени национального бедствия, чувствуем себя беспомощными и слабыми, в эти дни приезжает к нам с далекого севера знаменитый русский поэт Валерий Брюсов и говорит о нашем величии, о моральной, духовной силе армянского народа - о его поэзии»...

Русский поэт, переводчик, педагог и офицер Русской императорской армии Сергей Городецкий называл Ованеса Туманяна своим высоким другом и дорогим учителем, посвятил «ангелу-хранителю Армении» (так он называл армянского поэта) свою книгу «Ангел Армении» (1918 г.). Русский поэт часто бывал в доме Туманяна, был дружен с сыном Туманяна Артаваздом и дочерью поэта Нвард, с кем его сближали общие интересы, совпадение вкусов и оценок в искусстве и литературе. Причем общение с семьей великого армянского поэта Городецкий продолжал и после смерти Ованеса Туманяна. Русский поэт стал переводчиком многих лирических стихов Туманяна.

Произведения Туманяна переводили также Валерий Брюсов, Константин Бальмонт, Самуил Маршак, Иосиф Бродский, Белла Ахмадулина, Павел Тычина и другие.

**27 марта 1926** - родился **Георгий Маркарович Саакян** ( 27 марта 1926, Баку, Азербайджанская ССР — 4 июля 2014, Москва)

— советский и российский актёр армянского происхождения, член Гильдии актёров и член Союза кинематографистов России. Рекордсмен «Книги рекордов России» как сыгравший роль Сталина в 36 фильмах. Его дебют в кино - фильм «Тегеран-43». После этого последовали фильмы у других известных режиссеров.

В 1990 году во время армянских погромов в Баку Георгий Саакян был вынужден на пароме бежать из Баку в Красновоодск. В дальнейшем переехал в Москву, возглавил «Клуб двойников». У Георгия Саакяна - обширная фильмография.

В 1990 году во время армянских погромов в Баку Георгий Саакян был вынужден на пароме бежать из Баку в Красновоодск. В дальнейшем переехал в Москву, возглавил «Клуб двойников». У Георгия Саакяна - обширная фильмография.

**28 марта 1913** - родился **Нельсон Георгиевич Степанян** ( 28 марта 1913, Шуши — 14 декабря 1944, Лиепая)

— советский лётчик-штурмовик, дважды Герой Советского Союза (23 октября 1942 и 6 марта 1945 года — посмертно), гвардии подполковник.

Совершил 259 боевых вылетов; потопил лично 13 вражеских судов и несколько — в группе, уничтожил 80 танков, 600 автомашин, 27 самолётов (2 бомбардировщика Ju-88 в воздушном бою, 25 самолётов разных типов — на аэродромах). Также на его счету 100 уничтоженных вражеских полевых и зенитных орудий, 130 пулемётных точек, 40 железнодорожных вагонов, 4 уничтоженные переправы, до 5000 солдат; 80 созданных взрывов, 70 очагов пожаров.

**28 марта 2012** - скончался **Александр Григорьевич Арутюнян** ( 23 сентября 1920, Эривань, Республика Армения — 28 марта 2012, Ереван, Армения)

— армянский советский композитор, пианист, педагог. Народный артист Армянской ССР, Народный артист СССР. Лауреат Сталинской премии первой степени.

Один из членов «Армянской могучей кучки». Член Союза композиторов СССР с 1939 года, член правления Союза композиторов Армении, член Союза кинематографистов Армянской ССР с 1975 года.

Выступал как пианист-солист, исполнитель собственных произведений. С 1954 по 1990 год — бессменный руководитель Армянской филармонии.

Похоронен в Ереване в Пантеоне парка им. Комитаса.

